

## ПРОТОКОЛ № 20

заседания диссертационного совета Д 212.038.18

От 19 апреля 2018 г.

Состав совета – 20 человек.

Присутствовало – 14 членов совета, в том числе по профилю диссертации – 13 докторов наук:

д.ф.н., проф. Тулупов В.В.  
д.ф.н., проф. Кройчик Л.Е.  
к.ф.н. Кажикин А.А.  
д.ф.н., проф. Богуславская В.В.  
д.и.н., проф. Грабельников А.А.  
д.ф.н., доц. Млечко А.В.  
д.ф.н., проф. Иванов А.И.  
д.ф.н., проф. Короченский А.П.  
д.ф.н., доц. Лебедева Т.В.  
д.ф.н., доц. Новичихина М.Е.  
д.ф.н., доц. Сапунов В.И.  
д.ф.н., проф. Тертычный А.А.  
д.ф.н., проф. Хорольский В.В.  
д.ф.н., проф. Шестерина А.М.

**Повестка дня:** защита диссертации Кейта Кали «Развитие политической коммуникации в ходе проведения президентских выборов 2013 года в Мали», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Официальные оппоненты: Лучинский Юрий Викторович, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», заведующий кафедрой истории и правового регулирования массовых коммуникаций; Прутцков Григорий Владимирович, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доцент кафедры зарубежной журналистики и литературы. Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени И.С. Тургенева».

**Вопросы по защищаемой диссертации задали:**

1. д.ф.н., проф. Короченский А.П.
2. д.ф.н., проф. Кройчик Л.Е.
3. д.ф.н., проф. Тулупов В.В.
4. д.ф.н., проф. Богуславская В.В.
5. д.ф.н., доц. Млечко А.В.
6. д.ф.н., доц. Сапунов В.И.

**В дискуссии приняли участие:**

1. д.ф.н., доц. Сапунов В.И.
2. д.ф.н., доц. Лебедева Т.В.
3. д.ф.н., проф. Тулупов В.В.
4. д.ф.н., проф. Короченский А.П.
5. д.ф.н., доц. Млечко А.В.

(Стенограмма заседания совета прилагается).

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата филологических наук Кейта Кали:

**за – 14,**

**против – нет,**

**недействительных бюллетеней нет – нет.**

(Протокол счетной комиссии прилагается).

Председатель  
диссертационного совета



Ученый секретарь

Тулупов Владимир  
Васильевич

Кажикин Александр  
Александрович

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА**

Д 212.038.18, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО  
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНОБРНАУКИ РОССИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № \_\_\_\_\_

Решение диссертационного совета от 19 апреля 2018 г., протокол № 20

О присуждении Кейта Кали, гражданин Республики Мали, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Развитие политической коммуникации в ходе проведения президентских выборов 2013 года в Мали» по специальности 10.01.10 – журналистика принята к защите 8 февраля 2018 года (протокол заседания № 8) диссертационным советом Д 212.038.18, созданном на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» Минобрнауки России (394018, г. Воронеж, Университетская пл., д. 1; приказ Минобрнауки России № 618/нк от 7 октября 2013 г.).

Соискатель Кейта Кали, 1982 года рождения.

В 2010 г. соискатель окончил ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет».

В 2017 г. соискатель окончил очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре истории журналистики и литературы факультета журналистики ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор филологических наук, Хорольский Виктор Васильевич, профессор, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», факультет журналистики, кафедра истории журналистики и литературы, профессор.

Официальные оппоненты: Лучинский Юрий Викторович, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», кафедра истории и правового регулирования массовых



коммуникаций, заведующий; Прутцков Григорий Владимирович, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», кафедра зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики, доцент, - дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева», (г. Орёл) в своем положительном заключении, подписанном Изотовым Владимиром Петровичем, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой журналистики и связей с общественностью указал, что актуальность диссертационного исследования Кейта Кали связана с анализом противоречий современной делиберативной модели республиканизма, с анализом медийного освещения выборов. Новизна данного исследования коррелирует с успешностью комплексного и нетривиального анализа взаимоотношений политики и СМИ в Республике Мали, опирающегося на результаты многомерного рассмотрения успехов и провалов медийной политики основных политических партий. Диссертационная работа обладает всеми признаками и достоинствами законченного научного труда, имеющего большое теоретическое и практическое значение как для студентов, изучающих историю и теорию журналистики, так и для науки о массовых коммуникациях в целом.

Диссертация Кейта Кали «Развитие политической коммуникации в ходе проведения президентских выборов 2013 года в Мали», полностью соответствует требованиям п. 9 «Положение о порядке присуждения научных степеней», а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 10 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Работы посвящены изучению политической коммуникации в периоде выборов, вклад автора – 83,53%, объем 2,5 п.л.

Наиболее значимые работы:

1. Кейта Кали. Законодательство и финансирование СМИ в Республике Мали / Кейта Кали // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. 2017. № 2. – С. 85-88;
2. Кейта Кали. Политическая коммуникация и история политических партий Республики Мали / Кейта Кали // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Филология. Журналистика. 2016. № 2. – С. 111- 114;
3. Кейта Кали. Влияние ислама на политику и СМИ в Республике Мали/ Кейта Кали //

Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Философия. Журналистика. 2016. № 4. – С. 103- 106.

На диссертацию и автореферат поступили шесть отзывов: кандидата филологических наук, доцента кафедры журналистики Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций Института социально-философских наук и массовых коммуникаций ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», Баканова Р.П. (отзыв содержит следующие замечания: Баканов Р.П. отмечает некоторые погрешности стиля изложения и просит четче определить специфику партийной прессы в Мали в период самых выборов); доктора филологических наук, заведующей кафедрой массовые коммуникации и прикладная лингвистика ФГБОУ ВО «Ростовский государственный университет путей сообщения», Смеюхи В.В. (отзыв содержит замечание о том, что можно было бы сделать более широкие сравнения с ситуацией в США, европейских странах); доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры журналистики и медиакоммуникаций ФГАОУ ВПО «Волгоградский государственный университет», Шильниковой О.Г. (отзыв не содержит замечаний); кандидата филологических наук, доцента кафедры журналистики и связей с общественностью ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева» Дмитровского А.Л. (отзыв содержит замечания о том, что мы обходили стороной проблему пассивности масс в ходе дебатов, и что важнее был бы разговор о царящей в Мали апатии и нежелании избирателей бороться за свои права в период между выборами, содержит вопрос: есть ли цензура в интернете?); доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой истории и правового регулирования массовых коммуникаций ФГБОУ ВО «Кубанского государственного университета» Лучинского Ю.В. (отзыв содержит два вопроса: как повлияла многопартийность на степень влияния СМИ? По отношению к каким партиям верна мысль о слабости политической журналистики? Он делает замечание к структурной неравновесности – так, подглавы 2.2, 2.3 и 2.6 явно требуют либо расширения, либо объединения. Также в отзыве содержится замечание о том, что можно было бы четче прочертить футурологические параметры медийной работы партий, проанализировав прогнозы на ближайшие годы в национальных СМИ. Отмечены определенные недочеты в стилистике и в оформлении сносок.); кандидата филологических наук, доцента, доцента кафедры зарубежной журналистики и литературы факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»



Прутцкова Г.В. (отзыв содержит следующие замечания: прежде всего недостаточно проработан и прописан филологический аспект исследования. В диссертации отсутствует такое понятие, как информационный империализм, - ситуация, характерная для средств массовой информации Африки. В некоторых параграфах диссертации в ущерб строгому научному стилю изложения материала и системы аргументации присутствует излишняя публицистичность в тексте диссертации, и в автореферате имеется ряд опечаток, стилистических неточностей. В списке литературы не хватает фундаментального исследования А.Х.-Г. Ибрагимова «Коммунистическая и революционно-демократическая печать освободившихся стран Азии и Африки: становление и основные этапы развития» (М.: Изд-во МГУ, 1988).

Все отзывы положительные, содержат рекомендации по присуждению Кейта Кали ученой степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой компетентностью и общностью научно-исследовательских интересов в области истории и теории журналистики. Выбор ведущей организации обоснован ее широкой известностью как одного из ведущих центров изучения журналистики, в котором работают доктора филологических наук по проблематике, представленной к защите диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: охарактеризована политическая коммуникация и система массмедиа в Мали, которая является одним из важнейших факторов электорального процесса; выявлено противоречие между интересами граждан, имеющих право на свободный доступ к информации, и интересами властных структур, препятствующих развитию плюрализма в СМИ; впервые сделаны выводы об идеологической двусмысленности малийских «электоральных» материалов в 2012-2013 гг., о финансовой нестабильности как доминанте развития национальной медиаиндустрии; проанализированы медийные аспекты конфликтов, вызванных религиозными и этническими разногласиями в обществе; намечены перспективы развития политической коммуникации, даны рекомендации работникам массмедиа в Мали, исследующим проблему демократических выборов.

Теоретическая значимость исследования обоснована следующим образом: применительно к проблематике диссертации эффективно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе методы историко-культурного анализа политических текстов, сравнительно-исторический и историко-культурный подходы к изучению медийных текстов;

использование совокупности методов позволило определить сущностные характеристики политической журналистики в Африке и Мали в частности, обозначить особенности информационной политики в развивающихся странах; доказать, что работа журналистов в Мали обусловлена неустойчиво-динамичной политической ситуацией и фактом зависимости СМИ от местных и зарубежных олигархов, что присуще и другим странам Западной Африки. Также показаны особенности освещения выборов в условиях, когда свобода на словах гарантируется, а на практике наблюдается двусмысленность ситуации и нарушение прав журналистов; доказано, что функционирование демократической журналистики требует более конкретной формулировки в законах, гарантирующих свободу слова; реализация механизмов народовластия упирается в пассивность избирателей.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что на основе сформулированных в работе признаков СМИ в период транзита разработаны рекомендации для работников редакций и для преподавателей журналистики, апробированные в ходе лекций и практических занятий в Воронежском госуниверситете и в Институте управления Университета социальных наук и управления в Бамако (Мали). В рамках теорий массовых коммуникаций выработаны принципы поведения журналистов в ходе проведения и освещения предвыборных кампаний.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

Теория построена на известных, проверяемых фактах. Концепция исследования базируется на данных, полученных в результате многолетнего исследования информационной политики правительства республики Мали, на результатах проблемно-тематического анализа медийных текстов. Выводы основаны на данных современной национальной статистики и авторском обобщении собственного педагогического и журналистского участия в работе СМИ.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах получения исходных данных для проведения исследования: в сборе, обработке и систематизации теоретического материала, в формировании эмпирической базы исследования; личное участие автора в апробации результатов исследования заключается в участии в научных конференциях, в работе кафедры, в дискуссиях в Университете социальных наук и управления в Бамако (Мали).

В диссертации Кейта Кали соблюдены установленные Положением о присуждении ученых степеней критерии, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук.



В диссертации Кейта Кали отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты работы диссертации.

На заседании 19 апреля 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Кейта Кали ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящего в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

**Председатель**

**диссертационного совета Д 212.038.18**



**Тулупов Владимир Васильевич**

**Ученый секретарь**

**диссертационного совета Д 212.038.18**

**Кажикин Александр Александрович**